

Olvastatik a tegnapi gyűlés jegyzőkönyve, mely észrevétel nélkül hitelesített.

Tóth Sámuel jegyző jelenti, hogy a dunamelléki egyházkerület választott képviselője kredencionális levelét bemutatta. Igazolttatik.

A protestáns egyetem felállítása tárgyában javaslat készítésére követhető tagokból álló bizottság küldetett ki: Gáspár János, Kovács Odön, Szász Béla, Vizsoly Gusztáv, Kovács Albert, Antal Gábor, Molnár Béla, Hegedűs László, Szinyei Gerzson.

Jegyző Tóth Sámuel jelenti, hogy a mennyiben a tanítók és tanároknak néve minő kánonok lesznek érvényesek, úgy az alkotmánytervből, mint a közoktatási szabályzatból kihagyatott; szükséges mégis, hogy a zsinat erről gondoskodjék. Ajánlja az elnökség, hogy e tárgyban javaslat készíttessék, s ezzel az a bizottság bizassék meg, mely a lelkészválasztási szabályzat készítésével megbízva volt.

Az indítvány elfogadtatik.

Folytatólag tárgyalás alá vétetik az „egyházi bíróság és törvénykezési rendtartás” javaslata, illetőleg a javaslat azon része, mely szól az egyházkerületi bíróságról.

A 14—22 szakaszok lényegtelen módosításokkal elfogadtatnak.

Ritók Zsigmond jegyző jelenti, hogy a fegyelmi eseteket meghatározó szakasz, mely az alkotmánytervből azért hagyatott ki, hogy azt a jogügyi bizottság ezen törvénykezési rendtartásba alkalmass helyre beillesse, teljesen átdolgoztatván, azt a zsinat most tárgyalásra kitűzheti.

A fegyelmi esetek meghatározására vonatkozó újjonnan átdolgozott szakasz kinyomtatni határozatott.

A következő 23-ik szakasz elé Körmeny Sándor egy „az egyházak és egyházak közötti anyagi viszonyokból származó peres ügyeknek intézéséről” szóló újabb pont illesztését javasolja. Körmeny hosszabb indoklása után a zsinat az indítványt magáévá tette, s azt kinyomtatni rendelte.

A 23—32 szakaszok szöveg szerint fogadtattak el.

A 32-ik szakasznál Kovács Albert nyújtott be módosítványt, s a szakasz ezen módosítvány szerint elfogadtattott.

A 34—51 szakaszok szöveg szerint fogadtattak.

Az 51-ik szakasz után Csider Károly egy új szakaszt indítványoz, mely tartalmazza, hogy a fegyelmi ügyekben hozott ítélet — legyen az felmentő vagy marasztaló — azon hatósággal is közöltessék, mely a panaszolt felett áll.

Az indítvány elfogadtattott.

A hátra levő szakaszok lényegét nem változtató módosításokkal szöveg szerint elfogadtattván, elnök az ülést délután fél 3 órakor berekeszti.

„Mit gondolsz, boros hordó, pinczében és nyitra? — penészt fognának és használhatatlanokká válnának.”

„Fogd meg az evezőt!” kiáltott Béla rögtön a hajós-legényekre, — „huzd mint bírod! — ma kétszeres a borralaló. Gyorsan, gyorsan, — egész erővel!”

A legények nem tudták elgondolni, mi lelte egyszerre egyik urokat, megragadták az evezőket s a ladik lehető sebeséggel siklott az Arnold ház felé.

Ernő sem értette Béla nekihevülését, és mosolygta a szerelmest, ki — jobb a lelkének, ha a kedvesnek tauyája felé kerülhet és előtte elmehet.

De Bélából itt már, és hamar kibújt a lateiner, — mire a ház elé érkeztek, Ernőnek tüzetesen megmagyarázta a víz által felemelt üres hordó emelő erejét, s jelen esetben annak veszélyességét.

Ernőn volt a sor megijedni,

A csolnakkal a ház kapuja előtt álltak meg. — A házban éji csend uralkodott. — Ernő kulcsesal rendelkezvén a kaput hamar kinyitották. — A lépcsőházhoz törekedtek a csolnakkal, de csak az előházig juthattak, s Ernőnek, hogy a lépcsőzetet elérje, néhány lépést a félszárig érő vízben gázolva kellett tennie. — A kulcsokat volt szándoka lehozni, hogy a pinczébe és az egyik kamarába benézhessenek.

A földszinti helyiségben a házmesteren kívül egy pár lakófélt is lakott. Béla, míg Ernő a kulcsok után járt, a házmestert keltette fel, s ez által zavartatta fe-

A bánati magyar egyházak hivatása.

Azt mondják, hogy az angol roppant birodalma elfoglalásánál a következő mód szert követte. Legelőször a nemzet misszionariusokat küldött valamely szomszéd tartományba s azok ott működni kezdték. És ha működésükben bármiként is háborítottak legyen, az angol kormány azonnal megtámadta a misszionariusokat háborgató államot, elfoglalta s így zavartalan működési kört biztosított misszionariusai számára. Azok aztán egész erővel is törekednek oda, hogy legyenek az idegen hitfelekezetek s nemzetiségük között fontartói, terjesztői, saját nemzetbelieknek, s azoknak jóakarató tanácsadói, pártfogói s megnevesítői.

En azt hiszem — e tekintetben méltán lehetnek példaadóink az angolok.

Sok föld van még a mit megkellene hódítanunk, még e hazában is.

En legalább midőn beutazom a Bánátot s látom ott azt a szép arany kalászosokkal ékeskedő, bő zsirralló csepegő, tejjel-mézzel folyó országrészt, mit úgy hívunk, hogy Magyarország éléstára, mondom mikor ezt látom, s látom hogy e legszebb országrészt idegen nemzet használja, nem saját fiunk élvezi, megrezzen bennem nemzetem iránt érzett szeretetem hurja s az ismét meg ismét csak zez mondja: „Vissza kell ezt szerezni a magyarnak.”

Vissza kell szerezni a Bánátot a magyarnak, ebben látom én kifejezve a bánati magyar egyházak misszió hivatását, és pedig azon az uton és módon a mint az angol teszi ezt.

Szerintem minden bánati magyarlelkészeknek egy egy misszionariusnak kell lenni otthon is a környéken addig a meddig keze elér.

Tapogatni, kutatni kell mindentele, a folyók mentén ép úgy mint a téres rónákon, a kocsma utolsó zugolyában ép úgy mint a legfényesebb kaszinóknak, kunyhókban ép úgy mint kastélyokban, kőházakban, börtönökben, — mindenütt egyaránt s ha megtalál valahol az ember egyet, azt nem bocsátani el addig, míg össze nem kötjük magunkat azzal a barátság, jószívűség, nyájasság és szeretet kedvesen vonzó lánczával, hogy az aztán óhajtsa, keresse a velünk való érintkezést s nézzen reánk úgy mint a kire minden tekintetek között bizton nézhet. Tanácsaink kell, ha tanács nélkül szükkölködik, munkát keríteni annak, ha munka nélkül van, kenyeret adni annak, ha kenyere nincsen, pártját fogni, ha méltatlanul bántalmaztatik, oltalmazni, ha elnyomtatni céloztatik. Egyszóval, lenni annak mindene.

Az egyes elszórtan élő, — magyar testvéreinket így összehozva, azután az a cél, hogy azokat ott fentartsuk, nemzetiségüket elveszteni ne engedjük. Ezt pedig tehetjük azáltal, hogy ott a hol lehetséges, magyar egyházakat s iskolákat állítunk fel, a hol pedig ez nem lehetséges, legalább magyar otthonokat állítunk, hová mindenki elmehet.

a lakókat. — Ugy aludtak, mint a bunda. — A házmester nem tudta hamarjában megérteni, hogy midőn az ágyából kipattan, mit jelent ez a hideg lábviz, melybe belelépett. — Így járt a többi fel is. — Az ijedség és zavar rendkívüli volt kezdetben, s idő kellett hozzá, míg a kiöntött ürgek megértették, hogy a házból száraz helyre kell kiszállniok.

Ez alatt Ernő leérkezett a kulcsokkal, az udvar térszine magasabb volt az utózáznál, azért a víz rajta alig volt másfél láb magas, s a két ifjú agyszáru csizmáiban kémszemléjét baj nélkül megtette az udvaron.

Ez alatt a csolnakon biztos helyre hordatták ki a földszinti lakókat, s csak a házmester, s egy pár férfi maradt vissza, hogy fáklyák és kézi lámpák világítása mellett hozzá lássanak a kémszemléhez.

A pinczébe nem lehet belátni, miután a víz a pincze-torkot magasan elborította. — A kamarában már többet lehetett látni. A padlat közepe felduzzadt, annak téglái egymástól elváltak. Kétségtelenre látszott, hogy azokat alulról valami erő emeli.

A padozatra nem volt tanácsos lépni, — deszkákat nyújtottak be az ajtón a rendes téglapadlat fölé, s azokon hatolt be Ernő és egy cseléd a kamarába.

Béla észrevette, hogy a padlat bár lassan, de folyton emelkedik; — a kamara oldalfalain és boltozatán hajszálnyi repedések mutatkoztak.

De ez nem elég, terjeszkedni is kell, terjesztetni kell nemzetiségünket.

Az angol misszionariusok mind megannyi angol nyelvemesterek, a kik a közeliükbe jutott idegen nemzetbelieket nagy nagy buzgalommal s igazi önfeláldozó lelkesedéssel tartják édes honi nyelvükre.

A bánati magyar misszionariusokra is ez a kötelesség néz, minél többeket megtanítani magyarul s így minél többeket beolvasztani nemzetünk nagy testébe.

De hogy a beolvasztási munkában sikeresen haladjassunk, mindenek előtt első és fődolog megnevesíteni a bánati magyarokat, hogy legyenek azok mindeztől fogva kívánatosak és olyanok a kik közé beolvasztani nyereségnek tarthatja az ember.

Lélektani törvények szerint csak a nemes hódíthat, a nemtelen soha! A nemeshez vonzódnak, a nemtelentől irtózza visszahuzódnak. Bármit tegyünk, ha magyarjaink nem lesznek nemesek, nem hódíthatunk, nem terjeszkedhetünk.

Itt vár aztán csak az igazi nehéz, de egyszersmind a legnagyobb édes gyönyörrel járó munka a magyar egyházakra és azok lelkeszeire.

Megnevesíteni, új emberekké tenni azokat a sokhelyt nagyon is leslünyedsüpredek embereket, ebben látom én a bánati magyar egyházak hivatásukból folyó kötelességüket.

Ime, én mint a Bánát egyik magyar lelkésze, ezekben látom röviden körvonalozva az ottani magyar egyházak s magyar lelkészek hivatását.

„Vissza kell szerezni a Bánátot a magyarnak! ez a cél. És hogy ez elérsek kötelességük az ottani magyar egyházaknak és papoknak

1-ör a magyarokat összegyűjteni s azokat ott mint magyarokat fenntartani.

2-ör az ottani idegen nemzetiségek közül minél többeket beolvasztani magyar nemzeti testünkbe.

3. Mindazokat kik ott magyaroknak mondják magokat megnevesíteni.

En pedig elmondtam itt ezeket főként azért, hogy e lapok szives olvasóit némileg megösmertessem azon szent és magasztos céllal, mit Isten a bánati magyar egyházak elé küldött, hogy így ha eljön az az idő, midőn ezen egyházak érdekében zörgetni kénytelenítettünk kegyes szívök ajtaján, ne legyünk kénytelenek ezen fagyasztó elutasító választ hallani. — „Nem ismerünk kik vagytok és mit akartok!”

Szalay József

nagy becskeréki lelkipásztor.

Irodalmi és művészeti hírek.

Sarah Bernhardt Phaedrában.

A nagy művésznő másodizben „Phaedra” tragoediában lépett fel. Játéka gyönyörű alkotás volt, s a közönség által tizenkétszeres kihívásban részesült.

A művésznő beteg, mintegy halálközelben jelent meg. Az életerő hanyat-

„Te Ernő, — kérdi Béla, — megvoltak e repedések a falakon ezelőtt is?”

„Nem volt azoknak soha egy hajszálnyi repedés sem!”

„Ugy térétek vissza rögtön, — egy percig sem vagytok biztonságban!” — Béla erőlesen sürgette visszatérésüket.

Ernő engedett, s a deszkaszalakon visszajött a cseléddel együtt.

Amint kiérkeztek, a padlat észrevehetőben kezdett emelkedni, — kis idő múlva sajtászerű háborgás keletkezett a vízben, — a padlat téglázata az emelkedés pupján ketté vált, nyomban széteseszott, a zavargó vízből pedig egy hordóóriás bukkott fel nagy sebességgel, s ember magasságyúra kiemelkedve a vízből, hímálózott fel alá annak felzaklatott hullámain, míg ezek magukat egyensúlyba helyezvén, lassankint az öblös testü edény is megnyugodott.

E jelenség nyomban ismétlődött, már csekélyebb háborgással és csakhamar előkukkant a hordóóriásnak egy collégája — és ez után még négy darab kisebb üregű felfelé törekvő pajtás.

E hat darab hordó egy pinceosz-tályt két oldalán volt egyenméretben elhelyezve, egy egy nagy középtett és két oldalt két-két kisebb. Tartalmaztak magukban mintegy négyszáz akó levegőt, mely a boltozat aljáról nagy nyomást gyakorolt, melynek ereje egyenlő a ki-szorított 400 akó víz súlyával, és amelynek a téglaboltozat csakis önsúlyával és a farészek egymáshoz ragaszkodásával

lása már ki volt fejezve a fehér sápadt arcon. Mielőtt szólt volna, már tisztában volt a közönség az alakkal. Hát még midőn megszólalt, midőn a benne duzó érzelmek viharát fejezte ki! Rángásba jött minden izma. A lélekben megtörtött, teatében sorvasztó méreg által elkínzott, a halál révén vergődő Phaedra mélyen megindított. Az a passzivitás, az a közöny, mely a haldokló Phaedrát minden megtörtént és megtörtendő dolog iránt hideggé tette, megdöbbenette, a nézőt. Halkan minden mozdulat nélkül beszélt e Theseusnak bűnét. Nyugodtan, közöny-nyel nézett a halál elé, a melyet kitágult merev nézésével mintegy hívni látszott. — Mintha látta volna a halált, a mely lassankint fogyasztotta vérért. Még egyszer kitágultak a pupillák, a szem meredten bámul a semmiségbe — összeesett a székben meghalt.

A jelenet megrázó hatású volt.

— A népszínházban tegnap Sarah Bernhardt tiszteletére a „falu rozsa” került színre Blaha L. asszonnyal.

Hogyan kerekedik a népdal?

Még a hatvanas évek elején történt, hogy Sárospatakra egy század dzsidás katonát helyeztek el huzamosabb időre.

Diák mesterember akkor is volt már itt nagy bőséggel.

De azt kellett volna legelől említenem, hogy szép leányok miatt sem szorult ez a kis város másuva.

No már ha katona is van, diák is van, meg szép leány is van, aztán jó bört is mérnek: hát csuda-e, ha az emberek közt jókedv és vetélkedés kerül elő?

Lehet-e rajta fenakadni, hogy Gátor Tercsibe egy dzsidás is, meg egy diák is rettenetesen beleszeretett?

A dzsidás kapitányi rangú, a diák pedig esküdt diák volt. — Mind a kettő nagy állás. Mind a kettő sok embernek parancsol. Amatőr félnek a közember-katonák; ettől tart az apró s kivált a lumpolgató diáksereg, Amannak szép fizetése, de vándorló élete van; emennek, kápláni bizonyítványa alapján, egy csendes, jó ekklesiában, örökös és biztos kenyere kinálkozik. Nem csuda, ha Tercsi sokáig nem tudta megállapítani hódros fejcskéjében, hogy mi is legyen hát: katona-kapitányé, vagy református papné?!

Végre is győzött a dzsidás. És ezt úgy adta tudtára a hamis Tercsi szegény deakunknak, hogy mikor a kapitánnyal együtt udvarolva kísérték, fél fordult mondván: Maga pedig ne alkalmatlan-kodjék körültem; hiszen maga csak egy diák.

A nyalka esküdt diák lángvörös lett. Meghajította magát és félre állt.

Volt egy ezétus benn a háromszázados vén iskolában, Ide indult a megszállt és lealázott szerelmes lángoló arccsal, forró homokkal. — A „jó fiúk” (a diák czimborák) ott mulatoztak, tilve a festet-

birt ellentállni. E nyomást, melyet a boltozat falai különben sem bírt volna ellensúlyozni, nagy arányban erősítette azon körülmény, hogy annak ereje csak azon helyre volt összpontosítva, melyen a hordó felülete és a boltozat alulata érintkeztek.

Ernő átértve a veszélyt, szaladt az emeletre családjáért. — Ekkora már egész háza népe talpon volt, atyját kivéve, ki a figyeimeztetésre, még a falfél fordult és hátat vetett az egész világnak. „Mit, én? — ily árviznek oda sem nézek!”

Ó egyszer kimondta, hogy míg a víz az első emeletig nem emelkedik, a házat el nem hagyja, — tehát el sem hagyja, történiék bármi! punctum!!

A hölgyeket is siettetni kellett, mert hálószobájuk épen a veszélyes kamara fölött volt, mely alatt a pinceboltozat már beszakadt, és melynek falai és boltozata már összevissza repedeztek. A hölgyek a menekvésre azonnal készek voltak... szóval, — jaj de valóságban nem bírtak elkészülni, — az ijedség is megzavarta őket, aztán ezt is, meg azt is magukkal akartak vinni.

Az öregot kimozdítani?!... ez volt a feladatok feladata. Ernő kénytelen volt az üres hordók emelési elméletébe bocsátkozni, — de az öreg nagyon régen tanulata a phisikát, s ekkor is Degen professortól, tehát nem sokat konyithatott hozzá.

(Folyt. köv.)

fejzeve a fehér sápadt színt volna, már tisztában volt az akkalmal. Hát még midőn a benne dülő értekezte ki! Kétségbe esett a lélekben megtörtött, tea-méreg által elkínzott, a dő Phaedra mélyen megésszivitás, az a közöny, Phaedrát minden megértendő dolog iránt higgóbbentette, a nézőt, mozdulat nélkül beszélt. Nyugodtan, közönytelennél élé, a melyet kitágalt mintegy hívné látszott volna a halált, a mely szította vért. Még egy a pupillák, a szem me-semmisségbe — összeesett.

színházban tegnap Sa-szeletére a „falu rozsa”-na L. asszonnyal.

keddik a népdal?

anas évek elején történt, ra egy század dzsidas el húzamosabb időre. ember akkor is volt éggel.

ett volna legerősebb emlite-leányok miatt sem sze-ros másúvá.

katona is van, diák is eány is van, aztán jó hát csuda-é, ha az em-ly és vetékedés kerül

ta fenakadni, hogy Gá-gy dzsidas is, meg egy sen beleszeretett?

kapitányi rangu, a diák k volt. — Mind a kettő a kettő sok embernek

ól félnek a közember-rt az apró s kivált a ereg. Amannak szép fi-élete van; emennek,

ánya alapján, egy cse-iban, örökös és biztos zik. Nem csuda, ha Ter-udta megállapítani bod-ty, hogy mi is legyen hát-

ne, vagy református pap-nyozott a dzsidas. És ezt a hamis Tercsi szegény

gy mikor a kapitánnyal kisértek, fél fordult pedig ne alkalmatlan-

hiszen maga csak egy esküdt diák lángvörös

magát és félre állt. zétus benn a háromszáza-

ide indult a megcsalt elmes lángoló areczsal,

— A „jó fiuk” (a diák ulatoztak, tilve a festet-

nyomást, melyet a bol-zen sem birt volna ellen-

rányban erősítette azon annak ereje csak azon

ontositva, melyen a hordó zat alulata érintkeztek.

é a vesztélyt, szaladt az ért. — Ekkora már egész

voit, atyját kivéve, ki még a falfél fordult

z egész világnak. „Mit, nek oda sem nézek!”

kimondta, hogy míg a etig nem emelkedik, a gyja. — tehát el sem

bármí! punctum!! is siettetni kellett, mert

en a veszélyes kamara alatt a pinceboltozat már

lynek falai és boltozata epedeztek. A hölgyek

onal kések voltak... valóságban nem bírtak

ijedség is megzavarta meg azt is magukkal

mozdítani?!... ez volt ata. Ernő kénytelen volt

melési elméletbe bocsát-ög nagyon régen ta-s ekkor is Degen pro-em sokat konyithatott

lyt. köv.)

len ágyfák szélén és bodor füstököt ere-geve a hosszú száru pataki fehér pipák-ból. Volt olyan csoport is, a melyik rop-pant zsiros kártyával az asztalt püfög-tette, puffra menvén a játék és voltak „drukkolók”. kik élcelgetve, furulyálva töltötték a lassan haladó diligenciális időt.

Embertünk belépvén előadta szegye-nét s bosszura hívta fel a fiukat. De hát a férfi, kivált ha az gavallér diák, ho-gyan legyen elégtételt egy gyenge inga-dozó fehérszemélyen?!

Ott üldögélt a compániában a mo-stani kisuszallási kedves pap s jeles költő, llyés Bálint is. Elibe állt egy sugár szöke-nu és felszólította, hogy csináljon csak Tercsire egy nóta-versot. Hiszen dalolni csak szabad. A kinek nem inge, nem veszi magára. A ki pedig magára veszi: rajta szarad.

Ily vezető és segítsége mellett csakhamar készen lett ez a, ma már ugy elterjedt és annyira kedvelt nóta:

„Gátor Tercsi azt hiszi,
A kapitány elvesszi,
Ne hidd Tercsi előre.
Istenutse:
Semmi se lesz belőle!

Három bokor saláta,
Gátor Tercsi kapálta.
Egyél dzsidas belőle.
Istenutse:
Mégvész a nyomrod tőle!

Elment már a regement,
A dzsidas is vele ment,
Gátor Tercsi itt maradt.
Istenutse:
Két szék közt a pad alatt!

Vers és dallam egyszerre megszü-letett s a „jó fiuk” azonnal be is gy-a-korolták harmadára.

El jött az este. A várkert egyik ma-gas pontján elfújták kétszer-háromszor. Meghallották a mendikások, a szolgálók, meg a suszter inasok. Mindenikre rára-gadt. Azonnal eltanulták

Másnap reggel, délbe és este min-denki az új nóta, a Gátor Tercsi nótaját, dudolta. Tercsi eleinte csak nevette a dolgot és nem akarta elérteni a célzást; mert jól érezte magát a dzsidas kapitány karjain.

Hanem a nóta jóslata csudálatosan beteljesült, a regement kapitányostól együtt, elment s Tercsi valóban ott mar-adt két szék közt — a templom szá-mára.

A nóta „száll szájról-szájra, mint a madár ágról-ágra.”

Szegény Gátor Tercsi máig is hall-gatja, persze nehéz szívvél a szép magyar népdalt, mely róla így kerekedett.

Ebben a történetben csupán a nő neve költött; de ha valaki ezt is meg akarná tudni kérdezze meg a kisuszál-lási papot.

Viski K. Bálint.

Az időjárás.

Európában: A nagy légnomás (772 —773) a kontinens észak-nyugoti részé-ből kiterjed annak nagy részére; a kö-zepes légnomás északkeleten (760) van. Mérsékelt szeleknél az idő változó felhő-zetti többnyire száraz, kevés hőmérséklet változással.

Hazánkban: Többnyire éjszak-nyu-goti és nyugoti mérsékelt szelek mellett a hőmérséklet általában alább, a légnyo-más pedig kevéssel fölebb szállt. Az idő nyugaton részben derült keleten változó felhőzetti, itt helyenkint kevés esővel. Dér Besztercebányán volt.

Kilátás a jövőre: Többnyire napos, felhőssel változó, csendes száraz időt vár-hatni.

UJDONSÁGOK.

* Dal-estély. A dal- és zeneegylet folyó hó 18-án azaz pénteken a „Korona” szállodában dal-estélyt tart, melyre a n. é. közönség tisztelettel meghivatik. Kez-dete 7 $\frac{1}{2}$ órákor. Belépti-díj 30 kr. A pártoló és alapító tagok szabad-jegyeiket hssználhatják.

* Báthori István hatv. utcai le-ánytanító nagy számu résztvevők által ma kísértetett örök nyugalomra. A háznál a ref férfi és női tanítókból álló vegyes kar zengett megható gyászzeneket, a templom-ban a városi dalárda indította meg a hal-gatósgát. A kisebb leány tanítványok zokogása szivrázó volt. A temetésen részt vettek ugy a refl, mint a kath. iskolák tanítói.

* Az időjóslatok. Földművelés, par s kereskedelemügyi minister ur, 41596.

számu intézkedésével a budapesti idő-jelző állomás értesítéseinek Debreczenbe távi-ratozását, tekintettel arra, hogy a beálló téli időszak alatt a gazda közönség e je-lentéseket kevésbé szükségesli, ideiglene-sen, vagyis folyó november 15-től jövő évi február hó 15-ig megszüntette.

* A kutyafogdosás díszes mester-ségét még mindig fényes nappal tűzik a peczerek, minden jóérzésű ember megbot-ráncolására. Irtunk már ezen barbarság ellen, de szavunk siket fülekre talált. A most itt időző idegenektől számos rosza-ló nyilatkozatot hallottunk, s ez indit ismét, hogy feszölaljunk e tárgyban, s kérjük az illetékes közeget, intézkedjenek va-lahára, hogy e gyalázatos mesterseg a közönség szemei előtt elzárva, lehetőleg éjjeli órákban tüsssek.

* Egész sereg iparos tanonc-z tartotta ma megszállva a kapitányi hiva-tal folyosóit. Ez a népség örökösen a leg-nagyobb bajt okozza az illetékes hatóság-nak iskola-mulasztásaival. A legszigorubb roneletek, sőt büntetések daczára sem járnak az iparos iskolába. Ennek külön-ben leginkább a mesterek az okai, mert részint elfogják őket az iskola elől, részint pedig nem ügyelnek fel rájuk szigoruan.

* Egy karzati jegy ötfrt. A teg-napi színhazi előadás alkalmával egy vi-déki mesterlegény, ki az nap jött Debre-zenbe, a karzatról vastag botját leejtette. A bot szerencsére senkit sem talált. A rendőség mindazáltal 5 frt pénzbírságot, esetleg egy napi fogságot szabott a viga-zatlan emberre.

* A piac rendezésén, mint öröm-mel tapasztaljuk, erélyesen munkálkodik a hatóság. A tegnapi betivásár alkalmá-val új intézkedések nyomait láttuk. Ha így haladunk, ez a lényeges kérdés rövid időn meg lesz oldva.

* Megkerült jóságok. Emlitet-tük a nyáron, hogy egy helybeli polgár-nak három igen értékes lovat elloptak a majorsági földről. — A rendőrségnek most sikerült a tolvajt felfedezni, a loport lo-vakat gazdájához visszaszarmaztatni.

* A debreczeni színház nagy számu személyzetére tekintettel, a jutalom-játékok sora tegnap megnyílt. Minden hé-ten kedden lesz egy-egy. A legközelebbi alkalommal Halmainé veszi jutalom já-tékát.

* Enyhébb idő állván be, a „Bika” homlokzatának építését ismét folytatják. Remélhető, hogy talán a tavasszal letűnik már a napirendről ez a tengeri kigyó.

* Veszett sertesek. Mint az „S.” sárándi levelezője írja, Gy. I. ottani pol-gár hizója közelebb vesztettségbe esett s az utcán és mezőn kóboroltában több disznót megmart. Embereket is támadott meg, de azokat megsértenie nem sikerült. Megjegyzést érdemel, minő együgyű ci-nissmussal vizgatála emittett egy 9 serté-sének megmaratása miatt panasza ment polgártársát. Soh se busuljon kend — ugymond — hát velem mi lesz, mikor éppen 12-magammal laktam jól veszett disz-nóból! Mint ez ideig azonban még nem mutatkozott a vesztettség jele egyetlen megmaratott disznón sem.

* Óriási békát, mely egy kis gyer-mek nagyságával versenyez, láttak az al-mádi munkások az ugynevezett „Remete”-kut körül. A béka 8—10 méternyi ugrá-sokkal menekült hurohelyére.

S z i n h á z.

(T. L.) Hétfőn, 14-ikén adatott: Kis-asszony feleségem, operette 3 felv. Ze-néjét szerző Lecocq.

A czimszerepet Halmayné (Marjo-laine) énekelte tiszta, csengő hangjának minden előnyével. Játéka — no ha ez estén is haladást konstatalhatunk e téren nála — még mindig nincs odáig fejlesztve, hogy ily nagy szerepben folyton ében tartsa élénksége által a közönség figyelmét.

Csatár (Hannibál) szép hangjával mindinkább megnyeri közönségünk tet-szését.

Sz. Némethné (Aveline) sokkal elő-nyösebben mutatta be e szerepet mint ed-digi elődei.

Ki kell még emelnünk Latabárt, Bérczit és Fenyérit. Foltényi (a polgármester) már csak ujjával mutatgatja a kottát, a mit énekel-nie kellene.

Telt ház. Kedden, nov, 15-ikén Abonyi Gyula jutalomjátékául adatott: A haza, dráma 5 felv. Irtá Sardou.

Az első jutalomjáték ugy szellemi mint anyagi tekintetben elég szépen si-került.

Abonyi (Carlo) rokonszenves fogad-

tatásban részesült. Játéka folyamában a közönség ovaczióit mindinkább zajosab-bakká váltak. Noha némi szórakozottság volt észlelhető itt ott játékan, mindazon-által nem szütkölködött az határos részle-tekben. Nehéz zárjeleneke kiválóan sike-rültnek mondható. E jelenet érdekességé-ből sokat levont az a kvalifikálhatian el-járás, hogy éppen a legválságosabb pilla-natban valaki a kuliszak közül egy tört dobott a szinpadra, — körülbelül azt vél-ven hogy Abonyi elfeledkezett tört hozni ki magával, pedig hát az nem ugy volt; de ha még ugy lett volna is, akkor sincs helyén az ily eljárás, mert, ha csak egy mákszemnyi routinja van az illető színész-nek, ily esetben bizonyára oly állást vesz, hogy a közönség ne láthassa, mit huz ki, s akkor Dolorest leszurhatja üres kézzel is.

Eöry (Kysoor gróf.) ismét oly alakí-tást mutatott be, melyre a „művészi” jelző minden nagyítás nélkül ráillik. Szépen át-gondolt, kellően kidomborított, s bensőleg is teljesen átértett játéka nem is tévesz-tette hatását, mert minduntalan elismerő tapssal lett jutalmazva.

Dolores kolozsális szerepe N. Köny-yes Máriánál sokkal előnyösebb tulajado-nokkal felruházott színészuót is ugyancsak próbára tesz.

Nehézkés és szerfelett hiányos plaz-tikája mellett ma is örökösen gesztikulált. Hangját, mely eléggé csengő és erőteljes, sem tudta kellően beosztani. Kiabált ott, hol arra semmi szükség nem volt, s ott, hol csakugyan hangjával kellett volna im-pionálnia, már csak rekedt, fuldoklásszerű hangot hallatott. De mindez még hagyján. Hanem komoly megrovás alá esik az az eljárása, hogy azért, mert a karzat nevet a legdrámaibb jelenésnél, midőn Albatól kiesikarja a menlevelet, hát ő sem ké-pes magát tartóztatni s szemébe mosolyog Tóth Antalnak, akkor midőn a közönség osztatlan figyeime játéka rá irányul, mely ez által dramai jellegét teljesen elvesz-tette.

Mi nem akarunk minden áron aka-dékoskodni; készséggel elismerjük, hogy több nála az igyekezet, mint a tehetség, s hogy játékaival minden hiányossága mel-lett is tud itt ott hatást kelteni de az ilyen extra vaganciától jó lesz saját színésznői reputációjára érdekében ha jövőre örizke-dik.

Tóth Antal Alba hercege ismét ta-nuságot tett e kitűnő tragikus fényes tehet-ségéről. Hogy hogyan kell a szemekkel uralkodni a helyzetben, láthatta Nagyné azon jelenetben, midőn Doloresnek meg-tiltja a szólást Donna Rafaela jelenlétében. Nagyné ezt szintén utánozni akarta, s ez kellett komikus hatást a karzatnál, mi miatt a rendkívüli érdekesítő jelenet, csaknem teljesen el vesztette hatását.

H. Danéz Nina Dona Rafaelje emlé-kezetes fog maradni hatásosságánál fog-va közönségünk előtt.

Közönség nagy számmal.

Felhívás előfizetésre.

Figyelmeztetjük és kérjük tisz-telt előfizetőinket, kiknek előfizeté-sük m. hó végével lejárt, hogy újabb megrendeléseiket m i e l ő b b m e g t e n n i méltóztassanak.

Lapunk ára:

Egy óra 1 frt — kr.
Két óra 1 frt 80 kr.
Három óra 2 frt 50 kr.

Előfizetést a hó bármely nap-jától elfogadunk.

Debreczeni terménypiacz.

— nov. 15.

| | |
|--|---------------|
| Egy hectoliter buza | 8.30—8.94 kr. |
| „ „ kétszerez | 6.66—7.32 „ |
| „ „ rozsz | 5.04—5.70 „ |
| „ „ árpa | 3.42—4.06 „ |
| „ „ zab | 2.44—2.94 „ |
| „ „ tengeri | 3.10—3.74 „ |
| „ „ köles | 4.98—5.54 „ |
| „ „ köleskása | 9.76 „ |
| 1 zsák burgonya 50 klgr. 1.50, 100 kiló szalonna 63, 64, 65 frt, — 100 kiló haj 63, 64, 65, frt. | |

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Csütörtök november 17-én

adatik:

A proletárok.

Népszínmű 4 felvonásban.

Kezd. 7 órákor.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Hirdetés.

Nagyságos Ivánka Zsigmond urnak álmosdi birtokán, f. 1881. évi nov. hó 27-én délután 2 órákor, nyil-vános árverésen szabadkézből a leg-főbbbet ígérőnek készpénz fizetés mel-lett, tengeritermés 70 holdról, do-hánytermés 10 holdról, takarmány-széna, lencseszéna, szalma, 10 darab ökör, 3 vastengelyű szekér, 5 vaseke, fogas, szecsakavágó, hazibutorok, és különböző fa eladatik.

Meghívás részvevésre

a hamburgi állam által garantírozott nagy pénzsorsolásra, melyben

9 millió 140,340 márkát

nehány hónap alatt okvetlen nyerni kell.

Az új 7 osztályra beosztott játék terv 100,000 sorsjegyet tartalmaz, s 50,800 nyereményt, és pedig

400,000 márka,

részletesen pedig

| márka | | márka | |
|-----------------|--------------|-------|--|
| 1 nyer. 250,000 | 3 nyer. 8000 | | |
| 1 „ 150,000 | 3 „ 6000 | | |
| 1 „ 100,000 | 55 „ 5000 | | |
| 1 „ 60,000 | 5 „ 4000 | | |
| 1 „ 50,000 | 109 „ 3000 | | |
| 2 „ 40,000 | 312 „ 2000 | | |
| 3 „ 30,000 | 10 „ 1500 | | |
| 1 „ 25,000 | 2 „ 1200 | | |
| 4 „ 20,000 | 533 „ 1000 | | |
| 7 „ 15,000 | 1074 „ 500 | | |
| 1 „ 12,000 | 100 „ 300 | | |
| 23 „ 10,000 | 29115 „ 138 | | |
| stb. | stb. | | |

A nyeremény húzások játékterve hivatalosan állapítottak meg.

A legközelebbi első húzásra ezen nagy pénzsorsolásnak

1 egész eredeti sorsjegy ára csak 6 márka vagy 3 $\frac{1}{2}$ frt.

1 fél eredeti sorsjegy ára csak 3 márka vagy 1 $\frac{3}{4}$ frt.

1 negyed eredeti sorsjegy ára csak 1 $\frac{1}{2}$ márka vagy 90 kr.,

s ezen az állam által garantírozott eredeti sorsjegyeket előlegesen vagy postautalvánnyal küldött pénzek vétele után, a legtávolabb vidékre portómentesen küldöm. Kisebb összege-kért bélyeget is lehet küldeni.

A Steindecker-ház rövid idő alatt nagy nyereményeket, mint 125,000, 80,000, 30,000, 20,000 és 10,000 már-kot fizetett ki az érdekelteknek és sok esaládot tett boldoggá.

A betétek a nagy nyeremények-hez képest csekélyek s igen ajánlható a szerencsepróba.

Minden megrendelőnek a hivata-los játékterv ingyen küldetik meg, ugyszintén a húzas után azonnal a sor-solási lista.

A nyeremények kifizetése vagy eiküldése tervszerint, s a boldog nye-rők kívánsága szerint történik.

Szíves megrendeléseket minél előbb s mindenesetre f. é. november 30-ika előtt kérem megtenni s pedig a következő régi czég alatt:

JOSEF STEINDECKER,

Bank und Wechselgeschäft Hamburg.

P. S. A Steindecker-háznak, — mint selid és jó firmának — nem szá-kéges a további ajánlgatás, miszerint azok el is maradnak, melyre a nagy-érdemű közönség figyelmeztetettik.

| Befizetés | Értékpapír | Utolsó árfolyam | | Befizetés | Értékpapír | Utolsó árfolyam | | Befizetés | Befizetés | Utolsó árfolyam | | |
|-----------|--|-----------------|--------|-----------|--|-----------------|--------|-----------|-----------------------------|-------------------------------|--------|------|
| | | penz | áru | | | penz | áru | | | penz | áru | |
| | Államadósságok. | | | | d) Közlekedési vállalatok. | | | | | | | |
| | M. vasuti kölcsön 5% | 135.— | 135.25 | 200 | Alföld-fiumei vasut | 180.— | 181.— | 6% | Pesti magy. ker. bank. | 103.— | 103.50 | |
| | Magy. gömöri áll. záogl. | — | — | 200 | Déli vasut | 129.— | 130.— | 5% | " " Kisbirtokos, föld.-int. | 102.— | 102.25 | |
| | M. kel. vas. államkötv. | 93.— | 93.50 | 200 | Északkeleti vasut | 172.50 | 173.— | 7% | " " " " " | — | — | |
| | M. kel. v. áll.-k. ar. v. ez. | 110.50 | 111.— | 200 | Erdélyi vasut | 171.— | 172.— | 6% | " " " " " | — | — | |
| | M. kir. nyer.-kölcs. 100 forint | 128.05 | 129.— | 200 | Győr-sopron-ebenfurti vasut | — | — | | Elsőbbségek. | | | |
| | Magy. kir. nyer.-kölcs. 50 frt. | 126.— | 126.50 | 200 | Kassa-oderbergi v. | 154.50 | 155.— | 200 | 5% | Alföld-fiumei vasut | — | — |
| | Tiszai és szegedi kölcs. | 115.75 | 116.— | 200 | Magyar-galicziai vasut. | 169.— | 169.50 | 200 | 5% | " " " " " | — | — |
| | 1871. magyar államkötvény | — | — | 200 | Magyar-nyugoti vasut | 172.50 | 173.— | 200 | 5% | Battaszék-dombv. zák, v. | 94.50 | 95.— |
| | 1873. " " " " " " " " " " " " | — | — | 200 | Osztr. államvasut | — | — | 100 | 5% | Dunagőzhajóz. társ. | — | — |
| | Magy. aranyjradék adóm. | 117.45 | 117.90 | 200 | Pécs-barecsi vasut | — | — | 200 | 5% | " " " " " | — | — |
| | Földteherment. kötv. magyar | 100.— | 100.50 | 500 | Osztrák dunagőzhajózási társ. | — | — | 300 | 5% | " " " " " | — | — |
| | Földteherm. kötv. 1867. zár. | 98.50 | 99.— | 100 | Budai hegypálya | 111.— | 113.— | 100 | 5% | Eszakkéleti vasut. | — | — |
| | " kötv. temesi | 99.— | 100.— | 200 | Pesti közúti vasp. | 440.— | 442.— | 200 | 5% | M. nyugoti v. 1864 ki b. | — | — |
| | " kötv. 1867. zár. | 98.50 | 99.50 | 100 | | | | 500 | 5% | I. erdélyi vasut | 94.50 | 95.— |
| | " kötv. horvátországi | — | — | 100 | e) Takarékpénztárak. | | | 200 | 5% | Kassa-oderb v. (ozüst) | — | — |
| | " kötv. erdélyi | 98.50 | 99.— | 100 | Országos központi | 569.— | 575.— | 100 | 6% | B.-pesti lánchíd | 103.— | — |
| | M. orsz. jel. urb. vált. kötv. | — | — | 1000 | Pesti hazai első | 4445.— | 4450.— | 100 | 5% | Lloyd és tőzsde-épület | 95.50 | 96.— |
| | Szállóházma vált. kötv. | 97.50 | 98.— | 200 | Egyesült bpesti főv. | 540.— | 542.— | | | | | |
| | M. k. kamatozó kincst. utal. | — | — | 150 | Pesti külvárosi | 131.— | 132.— | | | | | |
| | Pestvarosi kölcs. 1870-ből 6% | — | — | | | | | | | | | |
| | Bankrészvények. | | | | f) Különböző vállalatok. | | | | | | | |
| | a) Bankok. | | | 105 | Alagut | 113.— | — | | | | | |
| 200 | Altalános magy. mun. hitelint. | — | — | 150 | "Franklin" társulat | 147.50 | 148.— | | | | | |
| 200 | Angol-osztrák bank | — | — | 400 | Ganz-féle vasöntőde és gépgy. | 602.— | 622.— | | | | | |
| 100 | Kisbirtok. földhitelintézet | — | — | 200 | Gschwind-féle szeszgyár | 342.— | 345.— | | | | | |
| 80 | M. általán. földh.-részv.-társ. . . . | — | — | 200 | Gyapjmosó bizom. I. m. | 224.— | 226.— | | | | | |
| 100 | M. ált. hitelbank | 362.— | 362.25 | 210 | Kereskedelmi épület | 515.— | 530.— | | | | | |
| 140 | Magyar jelz. hitelbank | — | — | 500 | Könyvnyomda "Atheneum" | 580.— | 590.— | | | | | |
| 140 | Magy. leszámítoló és pénzv. | 163.75 | 164.— | 200 | " " " " " " " " " " " " " " " " | 800.— | 810.— | | | | | |
| 160 | Osztrák hitelbank | 368.80 | 369.— | 100 | Köszénb. és Téglagy. Drasche . . . | 149.50 | 150.— | | | | | |
| 100 | Osztr. magy. bank | 830.— | 835.— | 100 | Salgó-tarjáni kőszénbánya | 98.— | 99.— | | | | | |
| 600 | Pesti magy. keresked. bank. | 690.— | 693.— | 100 | " " " " " " " " " " " " " " " " | 149.25 | 149.73 | | | | | |
| | b) Biztosító-társaságok. | | | 200 | Schlick-féle vasöntőde | 230.— | 232.— | | | | | |
| 500 | Első m. ált. b. társ. | 4110.— | 4130.— | 500 | Serfőződe első magyar | 600.— | 605.— | | | | | |
| 300 | Pannonia viszontbiztos. társ. | 1335.— | 1355.— | 200 | Sertéshizlaló | 296.— | 298.— | | | | | |
| 300 | Unio viszontbizt. intézet. | 68.— | — | 200 | Sósakui kőbánya | — | 48.— | | | | | |
| | c) Gőzmalomok. | | | 200 | Spodium- és Csontliszt-gyár | 296.— | 299.— | | | | | |
| 500 | Concordia malom | 490.— | 495.— | 200 | Tégla- és mészégető ujlaki | 117.— | 119.— | | | | | |
| 500 | Első budapesti malom | 1275.— | 1290.— | 160 | Gőztéglagyár kőbányái | 232.— | 234.— | | | | | |
| 200 | Erzsébet malom atv. jog. nélk. . . . | 203.— | 205.— | | Záloglevelek. | | | | | | | |
| 500 | Henger malom | 600.— | 620.— | | 5 1/2 % magy. földh. int. pap é. | 103.25 | 103.75 | | | | | |
| 160 | Luiza malom | 223.— | 225.— | | 5 % " " " " " | 101.— | 101.25 | | | | | |
| 200 | Molnárak és sütők malma | 329.— | 330.— | | 4 1/2 % " " " " " | 95.50 | 96.— | | | | | |
| 1000 | Pannonia malom | 1025.— | 1040.— | | 5 % " " " " ar. v. ez | 117.50 | 118.— | | | | | |
| 300 | Victoria malom | 435.— | 440.— | | 5 1/2 % " " " " jelzálogbank | 100.50 | 101.— | | | | | |
| | | | | | 6 % " " " " ált. földh.-r.-társ. | 99.75 | 100.25 | | | | | |
| | | | | | 5 1/2 % " " " " " " " | 100.50 | 101.— | | | | | |

H I R D E T E S E K

Kitüntetve Bécsben, Székesfehérvárott és Kecskeméten.

Nincs
többé
köhögés!



Nincs
többé
köhögés!

EGGER-féle MELLPASTILLÁK, a legkellemesebb és legbiztosabb gyógyszer köhögés, rekedtség, nyakbaj és nyálkásság ellen. Sőt tüdővésznel is megtartja jótekonny hatását. Kapható használati utasítással együtt 25 kr, 50 kr, és 1 frtos dobozokban EGGER ezukraszájában Budapesten, Erzsébet-tér 9.sz. Főraktár Magyarország számára Budapesten Török József gyógyszer, urnál király-utca 12. sz. Továbbá kapható Debreczenben: Göllt Nándor, Tamásy Károly, Dr. Rotschnék Emil, Mihalovits Istvan, Örvényi Ottó és Vecsey Viktor gyógyszerész uraknál. Nagyváradon: Irgalmas gyógytár, Nyiry Gy., Ember Manó, Molnár H., Horing Sándor, Raček F. gyógyszer. uraknál. B.-Ujfalun: Sárrethy J. gyógyszer. urnál. Székelyhídon: Pankert M. gyógyszer. urnál. EGGER VALODI MALATA-KIVONAT CZUKORKAJA 10 kros csomagokban ugyanezen raktárakban kapható. Ezen malata-czukorkák különösen hűlésnél mutatkoznak hasznosnak és igen olvasztják a nyálkát. Az Egger-féle mell-czukorkák jótekonny hatásáról számtalan köszönd-irat s orvosi nyilatkozat érkezett, melyek kívánatra megtekinthetők. Gyár és főszékhelyi raktár hova vidéki megrendelések kéretnek.

A. Egger's Sohn, Wien, Döbling.

Kevesebb mint két 50 kros doboz nom küldetik. Szétküldés naponta 4-szer ponosan. Megrendelések a pénz előleges beiktatása vagy utánvét mellett kéretnek.

(414.)

Bundák és karmantyuk.

Őszi és téli idényre dusan felszerelt női divat raktárát ajánlja

Thalviser Alajos

DEBRECZENBEN, CZEGLÉD-UTCZA 2-ik SZÁM.

Egyszermind elvállal mindennemű női ruhák és felöltők elkészíttetését, a legújabb divat sserint, iéen jutányos árban. —

Győszruhá

bármily nagymennyiségbe, 5 frttól felfelé, 8 óra alatt készíttetnek el; e munkák vezetésére oly szakférfiu felett rendelkezem, a ki ezen a téren budapesti és bécsi legelőkelőbb hasonnemű üzletekben legjobb sikerrel működött.

Őszi és téli felöltők.

Gyengeségi állapotokat,

altestbajokat, ugymint idegromlást, egyszerű, már 20 év óta igazolt gyógymód szerint gyökeresen, biztos és tartós si-

keröli jótállás mellett, gyógyít Dr. Ernst L. különleges orvos Budapesten, Sasuteza 22 sz, Bövebb értesítések levélbeli kérdésekre nyerhetők.

(480)